



MĂCĂRĂA ROSIE

Organ al comitetelor orașenesc și raional P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenesc și raional

Anul XIII
Nr. 3637
4 pagini 20 bani
Simbătă
14 aprilie
1956

— Magazin cu orar special pag. 2
— Se pregătește o vacanță plăcută pentru copii pag. 3
— Telegrama adresată lui K. E. Vorosilov de către primul ministru suedez, Erlander pag. 4
— Lucrările sesiunii Comisiei Economice O.N.U. pentru Europa — Ședința conducerii Uniunii creștin democratice din R. D. Germană pag. 4

Mai multă atenție muncii cu cartea

Cartea îl învață pe omul epocii noastre să înțeleagă și să pătrundă în esența marilor probleme umanitare — progresul economic, social, cultural și politic — care animă întreaga omenire progresistă.

Folosind la maximum izvorul necesar de învățăminte al cărților și care sînt înzestrate bibliotecile din oraș și raion, precum și noile cărți apărute în librării, cititorii — oameni ai muncii din fabrici, școli, instituții și de pe ogoare — și-au însușit o serie de cunoștințe tehnico-științifice și de cultură generală care le permite să se elibereze de misticism și superstiții, ajutându-i să aplice în practică cele mai raționale metode de muncă.

Bibliotecile sînt acele instituții al căror specific e munca cu cartea. De felul în care muncesc colectivele de bibliotecari, depinde succesul sau insuccesul atragerii în rîndul prietenilor cărții a tot mai mulți oameni ai muncii. În oraș și raionul nostru sînt multe biblioteci care au înregistrat, în primul trimestru al anului, succese însemnate în munca cu cartea. Bibliotecile de pe lingă cluburile uzinelor „Gheorghii Dimitrov” și „30 Decembrie”, au mărit considerabil numărul cititorilor. Îmbinînd în mod judicios munca concretă cu omul, cu popularizarea cărților prin agitația vizuală, panouri, expoziții, recenzii, gazeta de perete, prezentări de cărți, cercuri de citit în colectiv, biblioteca sătească din Plincoala a avut în primul trimestru 402 cititori care au citit 4.413 cărți, iar biblioteca sătească din Vinga 317 cititori care au citit 1.146 cărți. Numărul cititorilor și al cărților citite a crescut și la bibliotecile căminului cultural din Pirneava, la bibliotecile de casă nr. 14 (strada Boemiei) nr. 3 (strada Liliacului) nr. 7 etc.

Cu toate succesele obținute de o serie de biblioteci, munca cu cartea prezintă încă serioase deficiențe. În întreprinderi ca „Tricol roșu”, „Iosif Ranghet”, Fabrica de zahăr, gospodăria agricolă de stat Aradul Nou, gospodăria de stat Vladimirescu, la căminul cultural din Seceani, Firtea, Sînpaul, Gașca, Andrei Șaguna, Mîndruloac, munca cu cartea se desfășoară defectuos. Cărțile noi nu sînt popularizate prin cele mai atractive forme de agitație vizuală. La bibliotecile au loc foarte rar recenzii, seri literare și alte manifestări. Acolo unde sînt cercuri de citit, acestea sînt foarte anemice. De ce oare atîta dezinteres pentru carte din partea bibliotecarilor respectivi? Oare de aceea li s-a încredințat sarcina de bibliotecari și încă cărțile sub cheie? Cartea tehnică, agrotehnică și beletristică, trebuie să ajungă pe orice cale la cititor. Oamenii muncii din satele și comunele raionului nostru, precum și salariații din întreprinderi și școli, elevii și studenții sînt dorinți să-și însușească noi și noi cunoștințe atât în domeniul profesiei lor și în sensul largirii sferii de cultură generală. De ce oare în ultimele trei luni, în cadrul bibliotecilor din Covășeni, Fîntînele, Livada, Măderat, Zădăreni, Vladimirescu, Andrei Șaguna n-au avut loc decît una pînă la 4 manifestări culturale? Cum să vină cititorii dacă sătenii nu știu ce cărți pot găsi. Munca cu cartea agrotehnică a fost în ultimele luni defectuoasă într-o serie de cămine culturale. Sînt biblioteci ca cele din Iratoș, Sîlneni, Mișca, unde s-au citit foarte puține cărți agrotehnice. În aceste comune organizațiile de partid nu s-au ocupat de munca bibliotecarilor. Birourile organizațiilor de bază n-au analizat activitatea bibliotecii din comuna lor și n-au trasat sarcini concrete membrilor de partid în direcția îndrumării permanente a muncii cu cartea. Urmarea a fost că s-a ajuns la îndeptarea de bibliotecă

doar a celor cărora li se adresează îndeosebi cărțile agrotehnice, adică a masei de țărani muncitori. Avem în deosebi în raion multe biblioteci unde majoritatea cititorilor sînt elevi sau intelectuali. E bine că aceștia frecventează bibliotecile. Dar partea proastă este că țărani muncitori mai tineri sau mai vîrstnici nu sînt atrași mai insistent la bibliotecă, că numărul cititorilor din rîndul acestora este insuficient.

Defectuos se desfășoară în deosebi la sate înscrierea de cit mai mulți cititori tineri și vîrstnici la concursul „Iubiți cartea”. În raion sînt biblioteci ca cele din Curtici, Frumușeni, Macea, Șag, Siria, Șofronea, Sînpaul, unde numărul celor înscriși la concursul „Iubiți cartea”, variază între 1-4 cititori. Act se vede îndeosebi neglijența organizațiilor de bază U.T.M. care, deși, și-au trecut în planul de muncă drept sarcină permanentă înscrierea de noi tineri la concurs, totuși nu au făcut nimic în această privință. Nici chiar utemistii nu cunosc cu toții regulamentul, bibliografia obligatorie și facultativă indicată. În acest sens alți bibliotecari cit și organizațiile U.T.M. de la sate mai au mult de făcut. Tura-tura trebuie să le fie clar că a participa la concurs e o datorie a fiecărui tînr.

Sarcina centrală a bibliotecilor de pe lingă cluburi, a bibliotecilor filiale și a bibliotecilor de casă din oraș, constă în popularizarea cărții tehnice. În cadrul bibliotecii pot avea loc consfătuiri asupra cărților tehnice specifice întreprinderii, consfătuiri ale tehnicienilor cu cititorii asupra metodelor de muncă înaintate, consfătuiri ale cititorilor inovatori și alte asemenea manifestări pe teme de producție menite să ducă la îndeplinirea ritmică a planului de producție.

La sate, sarcina centrală a bibliotecilor constă în popularizarea alt prin intermediul agitației vizuale cit și prin cercuri de citit, recenzii, convorbiri, etc., a cărților agrotehnice care tratează probleme legate de campania de primăvară, precum și a celor cărți beletristice și ideologice care demonstrează teoretic și practic superioritatea agriculturii socialiste asupra agriculturii particulare-paralare. La marea operă de transformare socialistă a agriculturii pe înfăptuirea căreia partidul pune un accent deosebit, bibliotecarii pot aduce o contribuție consistentă. Pentru aceasta e nevoie de o intensificare a muncii cu cartea de la om la om și în deosebi în rîndul țărănilor muncitori.

Cadrele didactice și ceilalți intelectuali din comună au datoria să sprijine prin toate mijloacele activitatea colectivelor de bibliotecari.

O sarcină comună a bibliotecilor din oraș și raion este aceea de a atrage cit mai mulți tineri să participe la concursul „Iubiți cartea”. Organizațiile de bază U.T.M. au datoria să sprijine nu pe hîrle ci concret, adică să îndrume tinerii să se înscrie la concurs.

Comitetul mixt sindical, biblioteca raională și secția culturală a statului popular raional, trebuie să îndrume și să controleze felul în care bibliotecarii își duc la îndeplinire sarcinile ce le revin.

De activitatea bibliotecilor din oraș și raion trebuie să se preocupe și organizațiile de partid, sfaturile populare comunale. Noul deputat, comisiile culturale au sarcina să îndrume activitatea colectivelor de bibliotecari.

Membrii de partid, deputați și activiști culturali, participați activ la intensificarea muncii cu cartea la sate! Dați impuls muncii culturale, ca prin aceasta să contribuți la grabirea lucrărilor de primăvară și la accelerarea ritmului de transformare socialistă a agriculturii.

In fruntea întrecerii

În colectivul întreprinderii de reparat utilaje și mecanisme (I.R.V.M.), lucrează oameni harnici și pricepuți. Principala sarcină a întreprinderii este repararea tractoarelor K. D. 35. Pentru a putea face față cu succes acestor lucrări muncitorii se străduiesc să producă chiar în întreprindere piese de schimb cit mai multe și de o cit mai bună calitate. Pe luna martie planul global al întreprinderii a fost îndeplinit în proporție de 100,7 la sută, iar indicele de productivitate a fost depășit cu 9,4 la sută.

Printre evidențiați sînt fuzorul Ioan Toda care și-a depășit planul cu 80 la sută, strungarul Petru Merveze cu o depășire de 43 la sută și alții.

Reparații rapide și de bună calitate

Nenumărate automobile, camioane, căruțe, șarete etc. intră defectate pe poarta cooperativei „Autouniversal”, pentru ca după un scurt timp să tasă de aci în stare de bună funcționare, „de parcă ar fi noi” cum ne spune un tovarăș. Una din secțiile cele mai active ale cooperativei, este secția reparații auto. În luna martie, colectivul acesteia și-a depășit planul cu 30 la sută. Prin munca lor conștiincioasă, s-au evidențiat în mod deosebit tovarășii Ioan Kôbl și Petru Coș.

Tot mai multe piese de schimb

Pe lingă fabricarea unor bunuri de larg consum, lucrătorii cooperativei „Coopmetal” confecționează și diferite piese de schimb pentru întreprinderi. În cursul trimestrului I, au fost confecționate pentru întreprinderea „Arta textilă” din Timișoara peste 200.000 bucăți armături pentru suvelcă. La fel au fost livrate unor întreprinderi din întreaga țară peste 1.600 metri liniari de lanț tip „Gall” pentru mașini.

Trebuie amintit că piesele trimise beneficiarilor au fost de bună calitate neprimindu-se nici o reclamație.

Spre noi succese

În fiecare lună muncitorii atelierului L. regional C.F.R. Arad repară și dă la cale motoare necesare carierelor de piatră.

Dacă motoarele sînt reparate bine ele pot da un randament mai mare, ceea ce face ca și planurile de producție a unităților să fie realizate. Ținînd cont de acest lucru colectivul atelierului L. regional se străduiește ca să execute reparații de bună calitate. Muncitorii carierelor de piatră Aciua care au lucrat cu motoarele reparate de atelierul L. regional C.F.R. Arad au reușit să-și depășească planul ce le revenea pe luna martie.

În cîntea zilei de 1 Mai colectivul atelierului L. regional Arad își ta angajamentul să termine reparația a două motoare cu 10 zile mai devreme decît prevede termenul.

I. DARULA
coresp.

IN ÎNTIMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

Doar 16 zile ne mai despart de 1 Mai — ziua solidarității internaționale a oamenilor muncii, ziua frăției celor ce muncesc din toate țările. Muncitorii, inginerii și tehnicienii din întreprinderile ardădene întîmpină sărbătoarea luminosă a înnîlului mai printr-un mare avînt în muncă. Pe porțile întreprinderilor ies tot mai multe vagoane, strunguri, pinze, tricotațe.

Cit de pline de miez ne apar cuvintele poetului:
Prieten, unde-ai munci să dai
Mașini, șifei, cărbune, fontă
Precum și felul — pentru luna mai ...

Crește productivitatea muncii



La uzinele textile „30 Decembrie” s-a preconizat extinderea secției rapide cu încă 225 războaie, prin adaptarea războaielor la turație mărită. În urma acestui fapt productivitatea muncii va crește cu 10 la sută.

IN CLIȘEU: tov. Hortenzia Turac, lucrînd la războiul cu turație mărită.

Cu planul depășit

În cîntea zilei de 1 Mai, la uzinele „Gheorghii Dimitrov” s-a terminat gruparea preselector ecenrice, ceea ce a adus după sine obținerea unui flux tehnologic rațional și eliminarea mijlor transporturi inutile. Zilele trecute s-a reșus în func-

țione un nou agregat de sudură automată care fusese deteriorat. Acest agregat e folosit la experimentarea extinderii sudurii automate la tampon, scontîndu-se pe o creștere a productivității muncii la această operație cu 35-40 la sută. La fel în a-

tellerul de pregătire s-a pus în funcțiune un nou poluz pentru ascuțirea burghiilor.

Prin munca depusă de întregul colectiv s-a reușit ca planul producției globale a sectorului vagonaj pe prima jumătate a lunii curente să fie depășit.

CITIM ÎN GAZETELE DE PERETE

Gazeta de perete a consiliului de conducere și a organizației de bază din gospodăria colectivă din Șofronea cuprinde mai multe articole care arată importanța grabirii lucrărilor agricole de primăvară. Interesant e articolul înscris de Mihai Păcurar, care îndeamnă pe utemistii să fie în fruntea bătăliei pentru recolta bogată. „Utemiști, — se arată în articol — soarta recoltii din acest an, prima recoltă a celui de-al doilea cincinal, se hotărăște în aceste zile de primăvară. Datoria fiecărui utemist este de a aduce o contribuție cit mai mare

la actuala campanie agricolă, gazetele de perete să steaști aduc o mare contribuție la mobilizarea țărănilor muncitori spre a efectua la timp și în scopul sporirii producției agricole la hectar. Redăm mai jos spiciurii din gazetele de perete săteștii:

men cofele dătorăte statului. Țăranii muncitori Mihai Toian de la nr. 379, Ștefan Anghelina de la nr. 369,

Gheorghe Crețu și alții fac cîinste comunel, ei fiind printre primii la predarea cotelor. Nu același lucru se poate spune despre Traian Nezan de la nr. 1.011 care n-a predat nimic din cota de carne pe acest an... Mai departe e arătat în articol că Macea e comună fruntașă pe raion la colectări și îndeamnă pe producători să-și achite la timp obligațiile față de stat pentru ca Macea să se mențină în frunte la colectări.

Se apropie cea mai frumoasă sărbătoare

Pentru cîntirea zilei de 1 Mai se fac pregătiri intense peste tot. Oamenii muncii, copiii în școli, gospodinele, toți se întrec între ei în sărbătorirea naturii își pune cele mai armonioase și frumoase decorații.

În fața magazinului principal „Alimentara” de pe bulevardul Republicii, care nu de mult era magazinul „Comalment”, s-au oprit două camioane pline cu mărfuri. Vinzătorii descarcă lăzile cu multă grijă. Trezînd unul pe lingă celălalt își spun cuvinte care vădese o adevărată bucurie. Au sosit zeci de sorturi de preparate din carne, conserve, mezeluri, brînzeturii, biscuiți, portocale, lămi, cele mai fine licheoriuri, ciocolată, bomboane, mari cantități de paste făinoase, compoturi, cafea, cacao. Cumpărătorilor le este acum greu să observe belșugul de produse, pentru că aceasta a devenit în ultimul timp ceva obișnuit în magazinele orașului nostru. Totuși nu poți să nu remarci zecile de produse noi pe care vinzătorii le oferă parcă cu mîndrie cumpărătorilor.

La raionul de dulciuri Margareta Gheorghievici și Florica Țirlea, cele care cu ceva timp în urmă s-au angajat ca în cîntea zilei de 1 Mai să muncească în așa fel, încît să nu aibă nici măcar o singură reclamație, lucrează ca niște ceasornice. Cumpărătorii sînt mulți, lucrul e și explicabil; niciodată în acest magu-

zîn n-au existat peste 15 sortimente de ciocolată, niciodată muncitorii de la fabricile de bomboane „Kandia” și „Dezobirena” nu au trimis dulciuri atât de bune, atât de frumoase și atrăgător ambalate.

La raionul de conserve Ileana Bocea, cunoscută în toată unitatea ca gestionară cu cel mai curat și estetic loc de muncă, se luptă cu munși întregi de borcane și cutii, bucuroasă că au sosit atîtea sorturi noi, mai cu seamă preparate fine din carne și ficat, atât de mult solicitate de cumpărători. „Cu asemenea mărfuri angajamentul de 1 Mai va putea fi ușor îndeplinit” — li spune tovarășă Bocea vecinului ei de raion, care a venit s-o ajute.

E o plăcere să stai de-o parte și să observi cum muncește vinzătorul Lăszlo Kubica, un bătrînel ce e aproape de 70 de ani, cu toate că munca lui e cea mai grea din magazin, pentru că la acest raion de dimineața pînă seara trebuie să tai felurile de mezeluri după toate gusturile. O femeie vrea felurile de suncă subțiri ca foia, alta cere să vadă zece bucăți de brînză pînă să o găsească pe cea preferată, a treia își aduce aminte că vrea salamul într-o singură bucată tocmai după ce vinzătorul îl tăiașe felii. Și cu toate acestea tovarășul Kubica nu-și lăsează din mînuțu-i calm, vorbește oame-

ntor politici, îi servește după cum dorește ei, le ambalează cu grijă mărfurile și nu uită să le spună să mai poțicăsc pe la raionul lui. Intră adevăr dacă ai să stai de vorbă cu multe gospodine care vin aici să cumpere ai să aji că de ani în șir, de la înființarea acestui magazin ele au devenit cumpărătoare permanente, chiar dacă au în apropiere alte unități, atrase fiind de conștiințozitatea și bunul simț cu care muncește acest tovarăș. Și dacă ai să te uiji bine, vei observa, aproape acoperit de reverul halatului alb, insistența de frunț pe față în comerțul de stat, pe care tovarășul Kubica i a primit-o cu o lăunță în urmă.

E ora prînzului. Muncitorii din magazin s-au întrunit pentru câteva clipe să discute ce vor răspunde ei chemării pe care gestionarul magazinului nr. 91, Aron Barna a adresat-o tuturor unităților „Alimentara” din orașul nostru în cîntea zilei de 1 Mai. „Noi vom organiza o expoziție cu vinzare pe toată înținderea de aproape 20 de metri din stînga intrării magazinului, împărțită pe raioane — au hotărît salariații. Vom expune în așa fel mărfurile încît intră adevăr magazinul nostru să fie exemplu pentru toate celelalte”. Utemistul Ioan Cîmpoș de la coloniale, cel al cărui raion e întotdeauna artistic

Au început semănatul porumbului

Zilele trecute, consiliul de conducere al gospodăriei colective din satul Cîcir, a analizat felul cum se desfășoară în gospodărie campania agricolă de primăvară. Tov. Gheorghe Conta, președintele gospodăriei colective, a arătat că în sămînțitul culturilor din epoca I-a a luat sfîrșit și s-a trecut la semănatul porumbului. Brigada a II-a de timp a muncit mai bine, mai organizat, ea fiind plină acum brigadă fruntașă pe gospodărie. În cadrul acestei ședințe de analiză, consiliul de conducere al gospodăriei s-a angajat să organizeze astfel munca încît pînă la 1 Mai, să se termine în sămînțitul culturilor din epoca a II-a. Măsurile stabilite de consiliul de conducere au fost discutate în cadrul brigăzilor, iar colectivii au asigurat consiliul de conducere și organizația de bază că vor participa cu regularitate la toate lucrările și vor munci cu hotărîre pentru ca ziua de 1 Mai să-i găsească cu în sămînțirile terminate.

Cu același elan muncesc și membrii întovărășirii agricole „8 Mai” din satul Cîcir, care de asemenea au terminat în sămînțitul culturilor din prima epocă și au pregătît terenul pentru semănatul porumbului și a celorlalte culturi din epoca a II-a.

OCTAVIAN HARDUȚIU,
coresp.

Membrii întovărășirii agricole „Mureșul” din Micăța au terminat de arat întreaga suprafață ce va fi cultivată acum în primăvară precum și în sămînțirile din epoca I-a.

Membrii întovărășirii au trecut acum la în sămînțirea porumbului. Pînă acum clevea zile în întovărășire au fost în sămînțite 2 ha. cu porumb, frunțăș în această muncă fiind întovărășii Ioan Felnecan și Păscu Cristea.

Membrii întovărășirii agricole „1 Mai” din Grădiște au terminat arăturile și în sămînțirile plantelor pe prima epocă, urmînd ca peste puține zile să înceapă înțens în sămînțitul porumbului.

I. POP, P. HARȚAU,
coresp.

Produse romînești la Tîrgul universal din Milano

La 12 aprilie s-a deschis în Italia, la Milano, Tîrgul universal. Printre cele 35 de țări participante la acest tîrg se numără Uniunea Sovietică, Marea Britanie, S.U.A., Franța, R.P.F., Iugoslavia, Austria, Elveția, R.F. Germană, R. Cehoslovacă, Canada, Grecia, Belgia, Olanda, Finlanda, Norvegia, Suedia, țări din America Latină și altele.

Tara noastră prezintă expozate ale întreprinderilor de stat de comerț exterior, „Prodeporti” și „Cartimex”.

În pavilionul român sînt expuse carne și pește proaspăt, păsări lălate, conserve de carne și pește, de legume și fructe, legume și fructe proaspete, ouă, brînzeturii, băuturi și alte produse ale industriei noastre alimentare.

Mai sînt prezentate numeroase și variate produse de artizanat printre care covoraș romînești, mult sciticitate peste hotare, cusături naționale, confecții cu motive populare, obiecte de artă romînească din lemn și argonit și altele. „Cartimex” prezintă publicații, discuri și țîmbe.

Participarea întreprinderilor noastre de stat de comerț exterior la acest tîrg constituie un nou prilej pentru largirea relațiilor noastre comerciale cu Italia și celelalte țări, pentru stabilirea de contacte directe.

La Tîrgul universal de la Milano, țara noastră este reprezentată și de un birou tehnic comercial în cadrul căruia experții noștri sînt în măsură să trateze cu reprezentanții firmelor comerciale și industriale străine în vederea încheierii unor operațiuni comerciale concrete de import export.

În toate unitățile „Alimentara”, zilele acestea se fin consfătuiri în care salariații se sfătulesc cum să îndeplinească cu cîinste ziua internațională a oamenilor muncii.

M. ROSENFELD.

Magazin cu orar special

Pentru o lot mai bună aprovizionare a oamenilor muncii din orașul nostru, unitatea O.C.L. „Alimentara” nr. 70 din piața Avram Iancu, funcționează cu un orar special fiind deschisă în continuare de la orele 6 până la orele 22.

Cumpărătorii găsește aici zilnic preparate de carne proaspete și afumate, brânzeturi, conserve de carne și egume. Produsele sînt păstrate în condiții igienice, iar curățenia și aspectul magazinului alfit în exterior și în interior, dovedesc grija lucrătorilor pentru păstrarea lui în perfectă stare.

Colectivul format din Florica Mădăcin, frunțaș în comerțul socialist, Botezatu Silvia, Bagy Iuliana, Slupanu Maria și altele, se îngrijesc ca magazinul să fie aprovizionat în permanență, asigurind o bună deservire.

DOINA BULUCEA,

Correspondentul voluntar Adalbert Kondora



Răsfoiți puțin colecția ziarului nostru... Așa, o priji-vă o clipă asupra numărului 3.635. Ați citit desigur articolul de pe pagina III-a intitulat „Exemplul colectivizării din Macea”. Nu, nu vreau să-l recitesc, vreau doar să vă reamintesc de numele correspondentului. Da, de Adalbert Kondora, correspondent voluntar. Mă veși întreba poate: „și ce importanță are acest fapt?” Tocmai că are importanță și despre asta vreau să vă spun. Zilele trecute mă aflam la Macea. Tărâniile muncitorilor citiseră în ziar că membrii gospodăriei colective din

comună au terminat însăși înțelegerea culturilor din epoca I-a, că au învățat să îngrășăminte chimice, au grăpat semănăturile de toamnă și s-au angajat ca pînă la 1 Mai să termine și cu semănatul porumbului.

— Muncă unii, ajutorul S.M.T.-ului, agrotehnică, cum să nu cuieagă colectiviștii recolte bogate—spunea fărânel muncitor Petru Redey. De s-ar face o dată întovărășirea agricolă pentru care am înaintat cerere atunci o să ne putem fiine și noi de colectivizării. Deocamdată să-i dăm zor cu semănatul că vremea tare-i intrîzată. Și ca Redey și-au spus sute și mii de fărânel muncitorilor, care au citit corespondența lui Kondora. Acum vedeți ce importanță are scrisoarea trimisă redacției de către Kondora?

Răsfoiți însă colecția mai departe. Zăboviți o clipă citind doar următorul titlu din pagina III-a a numărului 3.617. „Unde-i grija față de bunul obștesc?” E un articol scditit tot de Adalbert Kondora, articol îmbogățit de redacție cu o caricatură.

Conducerea S.M.T.-ului, care a lăsat pe timp din toamna anul trecut, o semănătoare, patru grupe stelate, un discul și un tăvălug, nu l-a prea plăcut acest articol, dar a luat urgente măsuri ca mașina și uneltele lăstate pe timp să fie aduse în stațiune. Zadarnic s-a întrebat inginerul Nicolae Arghirescu de la S.M.T.: „dar cine-i Kondora așa de ne întrebă: „Unde-i grija față de bunul obștesc?”, adăugind apoi: numai să mă întilnesc cu el”. Articolul publicat a avut eficacitate.

Cine-i însă acest Kondora? Un tânăr ca mulți alții crescut și educat de partid. L-am întilnit în gospodăria colectivă din Macea, lucrînd alături de alți colectivizării la pregătirea porumbului pentru sămință. Vorba lui liniștită, privirile-i iscoditoare, trădează inteligență și persoprență.

— Scriu cu drag presei comuniste și lui președesc cuvîntul lipărit. În ziar am găsit un prieten credincios și înțelegător acesteia prietenie trimițîndu-i cit mai multe scrisori. Dacă vă reîntoarceți la redacție, trimiteți-mi încă câteva plăcuti. Trebuie să scriu ceva despre vîta organizației noastre U.T.M., despre niște deficiențe de la cooperativă.

Kondora e un corespondent voluntar activ. Un corespondent cu presel comuniste căreia-i împărtășesc gîndurile sale senine, sezi-sează noul, greselile, nepăsarea, a-titudine de gură-cască, birocratismul. Scriorile pe care le trimite redacției exprimă interesul oamenilor în mijlocul cărora trăiește și muncete.

I. B.

EXEMPLU IN MUNCA

Tînăra Margareta Kondora a terminat școala pedagogică în 1954, în urma cărui fapt a fost reparilită ca învățătoare la Școala elementară de 4 ani cu limba de predare maghiară din comuna Fîrteaz. Era o comună de care nu mai auzise niciodată. De aceea se gîndea cu neliniște la munca ce o va aștepta acolo. Și, cu toate că ezila să accepte locul ce-i fusese indicat în cele din urmă se hotărî. „Sînt sarcini grele, dar ele trebuie îndeplinite” — și-a zis ea.

Așa a ajuna utemista Kondor în comuna Fîrteaz. A făcut cunoștință cu copiii din clasă, apoi cu părinții lor și cu ceilalți înșeri. Le-a cunoscut vîta și s-a apropiat de ei. Fîrteazul nu i s-a mai părut străin și îndepărtat.

La început copiii nu prea o ascultau. Mulți dintre ei nu învățau, unii rămîneau repetenți, cum s-a întimplat cu Ioan Foltic. Ce să facă? — s-a întrebat ea cînd și-a dat seama că de prost stau lucrurile. Situația nu putea fi îndreptată de pe o zi pe alta. Totuși nu s-a descurajat. Căuta să-și apropie elevii,

pentru a le putea cultiva mai lesne dragostea de carte. A stat de vorbă și cu părinții, pe care și l-a făcut părtași la munca sa entuziasată. Astăzi în școala sa, utemista Kondora are rezultate bune. În cel de-al III-lea pătrar nu a avut nici un corigent, iar Ioan Foltic a devenit și el unul din elevii de frunte al școlii.

Margareta Kondora are o bogată activitate obștescă pregătind cu înșeri din comună programe artistice la cîmîinul cultural, răspunde, în circumscripția a V-a de mobilitate agricolă, lămurăște fărânel cu gospodării individuale să se înscrie în gospodăria agricolă colectivă, etc. Ea este membră și în comitetele organizației U.T.M.

Prin devotamentul față de muncă, prin ațasamentul față de comună unde este învățătoare, Margareta Kondora este un exemplu lăudabil de felul cum cadrele didactice contribuie la transformarea socialistă a satului.

LIVIU MOȘ, coresp.

Intr-o postură degvizată

De cîteva săptămîni pe bulevardul Republicii funcționează, într-un cort le clre, un așa numit muzeu „anatomopatologic” și „veterinar” proprietatea Alexandrei Tânăsache. Exponat pe înșelesul tuturor, aceasta ar seamna un muzeu care tratează desore organele corpului (corpului omeiesc — N.R.), desore bolile lor și lespre medicina veterinară.

Intreaga panoramă, împodobită cu ăclia și înșel și un glob pămîntesc, se cere citești inscripția „Știința”, le provoacă ostentativ: „Omule, cutoasce-te pe tine însuși”, „Instructiv, educativ, științific și moral”, etc. etc.

Pe două panouri sînt anunțate cele 12 secții: anatomică, patologică, embriologică, originea omului, rase le oameni, oglinzi, miraculoase (?), și așa mai departe. Fără să vrel își lai seama că organizatorii au făcut un mult dect își propuseseră. Probabil pentru a aduce o contribuție mai substanțială la „educarea” vizitatorilor.

Minat de astfel de „considerente”, e alături altora și vizitezi „muzeul”, n schimb unel taxe de 2 lei. Abia tînd leși afară sînt dai seama că de als și lipător sună întreaga panoramă, lipsită de bun gust și onestitate. Le trapează nu numai doosebrea dinre reclamă și conținut, ci și curajul cu care se încearcă să se susțină că o asemenea înșituișe — dacă termenul a le locu lui — ar avea și un ol educativ.

Asfel de „muzeu” înșinșine înăine e cu cîlva ani pe la toate bîlclirele și erau nu numai un debușeu rentabil, ci și un focar de misticism fălș. Ac se face uz de percepte științifice, pentru a se ascunde adevărul. În oalitate nu avem de a face dect tot un obscurantism, de data aceasta degvizat.

Prin ce susținem asemenea afirnații?

„Muzeul” își propune să trateze o problemă amplă și pretențioasă și-n afară de aceasta mai are încă cîteva pu „accessorii”. Dar deși are unele exponate valoroase (însă insuficient de bine executate din punct de vedere tehnic), nu reușește să explice vizi-tatorului temele pe care le ridică. Dimpotrivă, lasă numeroase semne de întrebare, la care fiecare își răs-punde după propriile puteri. S-ar punde după propriile puteri. S-ar punde după această are fi un obiectiv al „muzeului”, înșind seama de frecvența cazurilor cînd rămil în pană.

La secția anatomică (care pare că e gune și patologică, în același timp) sau de la oricare alta, te aștepi să găsești așezate în mod științific piesele în-dicate, însă unele organe nu sînt re-prezentate. În schimb — gără-cite se prezintă o inimă „înșunghiată cu două arii” privovitură de cuiș și „arsă” de alcool (II). Apoi, alături de tenie greu sînt expuse diferite guși și amidale nărdăru.

Știut extirpat, polipi nazali și lar viermi intestinali (ascariți), amesteclndu-se, astfel, anatomopatologia cu pa-razitologia și helmintologia. Treccerea de la secția embriologică la cea ana-

tomică se face fără nici o distincție. O altă secție „fenomene”, cuprinde numeroase piese rare, piese care prezintă importanță pentru studiu. În felul în care sînt așezate, însă, fenomenele anormale (tot felul de monștri), nu sînt instructive. Nimeni și nimic nu explică cauzele lor patologice și excepționalitatea lor.

Cîteva piese, nereprezentative „formeză” secția veterinară. Credem că secția veterinară nu-și găsește loc aici și este banalizată fără nici un spirit de răspundere. Același lucru trebuie să-l spunem desore alte secții „anexe”: originea omului, rase — secții care prin felul cum sînt alcătuite provoacă grave confuzii. În primul rînd, aici nu poate fi vorba desore explicarea originii omului. Cele cîteva planșe, puse anapoda, vorbesc desore evoluția omului, prima fiind „Malmușe”-oameni (Pitecantropul). În al doilea rînd nimeni nu atrage atenția vizitatorilor asupra teoriei desore evoluția omului explicată prin prisma materialismului dialectic. Și, poate, e mai bine așa pentru a se evita alte denaturări și împrecizări științifice. Acest colț al expoziției, prin superficialitatea care-i caracterizează, nu face dect să cultive neîncrederea în explicațiile științifice asupra originii și evoluției omului și astfel să dea apă la moară misticismului. Se observă de la o poștă că secția aceasta joacă un rol formal pentru a „da” bază existenței celorlalte secții și așa zisului caracter științific al „muzeului”. Desore secția rase ce să vorbim? O planșă și înșituișă de două busturi reprezentînd „îndieni” din America, probabil (II).

Din toate acestea, este evident că se ridică multe probleme de ordin științific cărora nu li se dă nici un răspuns. Dar a nu da răspuns sau a da răspunsuri trunchiate înseamnă a banaliza adevărurile științifice, a lăsa pe fiecare să creadă ceea ce vrea cu alte cuvinte a da curs obscurantismului, mai pe furis. La aceasta contribuie și lipsa unui ghid, care să dea explicații, a unor săgeți, care să indice direcția de vizitare. Cele cîteva lozinci sînt acoperite de praț și îngălbentite, asemenea broșurilor editate de Ministerul Sănătății și care rămîn aici fără întrebunțare.

Dat fiind toate acestea, ne întrebăm pe ce considerente a primit proprietara Alexandra Tânăsache aprobarea de funcționare, cu nr. 47.917, dată la 5 iunie 1955, din partea Ministerului Sănătății, precum și aprobarea cu nr. 2.865 din 5 decembrie 1955, din partea Direcției sanitare antiepidemice—Timișoara? Credem că „muzeul” desore care este vorba nu poate să cultive la oamenii muncii o educație sanitară sănătoasă, că el nu rezistă pretențiilor pe care le cere educația sanitară științifică, că nu poate ajuta propaganda sanitară, în care s-au distins de altce ori cadrele noastre medico-sanitare, însărcinate cu educarea oamenilor muncii prin expoziții cu adevărat științifice.

I. POPA

Inițiativă lăudabilă

Împlinirea zilei de 1 Mai cu noi succese în muncă a frîmținat mult timp colectivul de elevi al Școlii profesionale metalurgice nr. 1 din orașul nostru. Toți se întrebau: ce să facem, cum să facem? Dar lată că frîmțirile lor au prins să se contureze. A apărut o inițiativă: organizarea unei întreceri între clase în cîmpul acestei însemnate zile. Elevii au prezentat propunerea la comitetul școlii, la care au găsit înțelegere și sprijin. Au fost formulate și obiectivele întrecerii: îndeplinirea și depășirea planului de producție, înșindu-se cont de calitatea produselor; recondiționarea sculelor și utilajelor; înășurarea timpilor morți; frecvența și disciplina la școală și ateliere, sub lozincă: „Nici un absent, nici o încălcare a regulamentului școlar”; schimbarea din zece în zece zile a articolelor gazetei de perele; înfrumusețarea locului de muncă.

O dată obiectivele fixate, s-a constituit o comisie alcătuită din ingineri, tehnicieni și maștri care urmăresc rezultatele întrecerii.

După lansarea chemării, cea mai multă hotărîre și inițiativă a arătat-o clasa II E de sub instruirea comunistului Adolf Kalmar, maestrul instructor. Elevii din clasa II-a E și-au luat angajamentul ca în cîmpul zilei de 1 Mai să depășească producția de aparate electrice de sudură cu 100 la sută.

Cîteva din aceste obiective au fost în parte, realizate chiar în primele zile de la lășțierea întrecerii. Astfel, elevii în timpul lor liber, sub îndrumarea tov. director adjuncț, Ștefan Neamțu, au nivelat una dintre cele trei curți interioare ale școlii.

O pregătire intensă în vederea sărbătorii festive a măreții zile, se face în cadrul cercului artistic al școlii.

prof. G. CRIȘAN

Concursul posturilor sanitare din școli

De curînd la Lipova a avut loc concursul posturilor sanitare de la școlile elementare, concurs organizat de comitetul raional al Crucii Roșii. Cu acest prilej echipele posturilor sanitare, au dovedit o însușire temeinică a cunoștințelor teoretice-practice în domeniul igienico-sanitar și acordarea primului ajutor.

La concurs, echipa postului sanitar de pe lângă școala elementară din comuna Ghloroc a ocupat primul loc

pe raion și echipa mixtă a postului sanitar de la școala romînă și germană din comuna Zăbrani s-a clasat pe locul II. Pentru rezultatele obținute, cele două echipe au primit câte o diplomă. Pe lângă diploma echipa postului sanitar de la Școala elementară din Ghloroc a primit și drapelul de frunțaș pe raion. Nu peste multă vreme ea se va prezenta la faza regională a concursului.

FRANCIS WILD, coresp.

Unde mergem azi și mâine

TEATRE. Spectatorilor care au văzut de acum toate piesele pe care le-a avut în repertoriul Teatrul de stat din Arad, le împărtășim o nouă teatru plăcută: duminică seara orele 20 va avea loc în sala Studio premiera comediei muzicale „Cu dragostea nu-i de glumit” de B. Dhovincini și M. Slobodskoi. Pînă în scenă a acest spectacol Teatrul de stat îndeplinește dorința multor arădeni, cărora le place acest gen.

Celor care doresc să vadă piesa „Cei de mîne” de Lucia Demetrius le amintim că piesa se va juca astăzi la orele 20. Comedia „Doamna ministru” de Branislav Nușci poate fi văzută din nou duminică după amiază la orele 16.

muzică de cameră, aril și duete din opera lui Mozart. Iși vor da concursul soliștii opereii și Filarmonicii de stat din Timișoara.

CIRCUL DE STAT DIN BUCUREȘTI prezintă programe: astăzi seară la orele 20,30, mîne după amiază la orele 16,30 și seara la orele 20,30.

PE STADIOANE:

Terenul Progresul va găzdui duminică meciul de fotbal din cadrul categoriei C, dintre cele două echipe locale Flamura roșie „7 Noiembrie” și Constructorul. Jocul care va începe la orele 16,30 se anunță a fi vlu disputat, înșind cont de comportarea de pînă acum a celor două formații.

În deschidere la orele 14 se va desfășura întilnirea dintre echipele Flamura roșie U.T.T. și Progresul I.C.A. din etapa III-a a campionatului regional.

În sala clubului „Merii”: Iubitorii tenisului de masă vor putea asista la partida de categoria A a campionatului republican de tenis de masă, dintre formațiile Voința Arad și Progresul Satu Mare. După cum știm, duminică trecută, jucătorii arădeni au fost întrecuți de cei din Cluj. De aceea la această întilnire, ei vor lupta cu însuflețire pentru victorie, pentru menșinerea locului frunțaș. Echipa Voința Arad va utiliza în acest meci jucătorii Andronache, Papp și Kovacs.

În sala clubului „Merii”: Iubitorii tenisului de masă vor putea asista la partida de categoria A a campionatului republican de tenis de masă, dintre formațiile Voința Arad și Progresul Satu Mare. După cum știm, duminică trecută, jucătorii arădeni au fost întrecuți de cei din Cluj. De aceea la această întilnire, ei vor lupta cu însuflețire pentru victorie, pentru menșinerea locului frunțaș. Echipa Voința Arad va utiliza în acest meci jucătorii Andronache, Papp și Kovacs.

ÎN SALA FLAMURA ROȘIE U.T.A. se vor desfășura simbăt și duminică faza regională a campionatului republican de lupte libere pentru juniori.

Pe terenul Flamura roșie „7 Noiembrie” se va desfășura duminică începînd de la orele 11 întilnirea din cadrul primei etape a campionatului republican de rugbi categoria B dintre echipele Știința Arad—Selecționata Tîrnăveni.

TEATRUL PRICHINDEL prezintă micilor săj spectatori, azi după masă, la orele 17 „Punguța cu doi bani”, iar mîne la ora 11 piesa „Lalele roșii”

CONCERTE. La concertul de astăzi seară al Filarmonicii de stat din Arad, publicul va avea prilejul — ca și în săptămîna trecută — să asculte un concert pentru pian și orchestră. Este vorba de data aceasta de concertul nr. 4 în Sol major de Ludwig van Beethoven, lucrare cunoscută alit prin conșinutul e de idei și sentimente adine omeșești, cit și pentru particularitățile sale compozitice.

În Simfonia „Manfred”, Piotr Ceaikovski redă cu mijloace muzicale frîmțirile și peregrinările a-celuiaș Manfred care este eroul poemului lui Byron.

În primă audii se va executa „Concerto grosso” de Filip Lazăr.

Duminică după masă, la orele 16, va avea loc în sala Palatului Cultural un festival Mozart, organizat de Școala pedagogică nr. 2 din Timișoara, cu prilejul împlinirii a 200 ani de la nașterea marelui compozitor. În program figurează corul, cîntece,

Lucrări de mecanizare în industria alimentară

Tehnica nouă se face tot mai mult simțită în industria alimentară. În anul 1955, în întreprinderile acestui sector s-au efectuat 75 lucrări de mare mecanizare care au contribuit la modernizarea unei bune părți din utilajului existent și la realizarea unor perfecționări tehnice, avînd ca rezultat creșterea productivității muncii.

Printre cele mai importante lucrări se numără: instalarea unor dispozitive pentru transportul materiilor prime și produselor finite în industria conservelor, mecanizarea transportului cerealelor în fabricile de spîrit, instalarea unor mașini de spă-

lat fructele și legumele, mecanizarea descărcării vagoanelor la fabrica de ulei „Prutul” — Galați și altele.

În acest an se vor efectua lucrări de mare mecanizare în industria alimentară printre care: instalarea unor aparate tehnice moderne pentru purificarea laptei de amidon, generalizarea transportului hidraulic al sfeclei de zahăr și extinderea folosirii tractoarelor cu lopeți la manipulara sfeclei de zahăr, mecanizarea lansării și scoaterii năvoadelor-pungă în pescuitul marin de larg, extinderea cernutului mecanic al făinii în întreprinderile de panificație etc.

Cultura fizică și sport

A NOUA EDIȚIE A „CURSEI ȘCIINȚII”

În zilele de 20, 21 și 22 aprilie, se va desfășura cea de a 9-a ediție a tradiționalei competiții ciclistice de jonă „Cursa Științei”. Traseul va măsura în total aproape 500 kilometri împărțit în trei etape. Prima etapă a cursei se va desfășura la 20 aprilie pe distanța București—Orașul Stalin. La 21 aprilie, cicliștii vor lua startul în cea de a doua etapă: Orașul Stalin—Făgăraș—Orașul Stalin. Ultima etapă va avea loc la 22 aprilie, cicliștii parcurgînd șoseaua Orașul Stalin—București.

La startul cursei vor fi prezenți 100 de cicliștii reprezentînd toate asociațiile sportive. În lotul asociației Voința, vor evolua și cicliștii arădeni Josif Keșter și Erich Engelman.

„CUPA ORAȘELOR” LA CICLISM

băleți — de cicliștii Blum Gheorghe, Keller Ioan I, Grof Pavel (cu toții de la Voința) și Luca Ioan (Progresul), iar la fete de cicliste Kato Maria, Mleio Paraschiva și Tompa Ana (toate de la Voința).

UN CONCURS DE REGULARITATE MOTO

Colectivul sportiv Voința, organizează duminică 15 aprilie primul concurs de regularitate moto în cîmpul zilei de 1 Mai cu scopul popularizării sportului cu motor. Concursul se va desfășura pe șoseaua Arad—Timișoara și retur (100 de kilometri). Plecare primul concurs se va da la orele 9 din fața Palatului cultural, iar celorlalți din minut în minut. Competiția cuprinde 6 categorii și clase de așezare: 125, 250, 350, 500 și nelimitat precum și 500 cm.c. cu ataș, pentru bărbați și 150 cm.c. pentru femei.

Concursul este dotat cu „Cupa 1 Mai” care se va decerna colectivului care a avut cel mai mult concursenți pe primele locuri. Participați concurenții din orașele Timișoara, Lugoj, Reșița și Arad.

După plecarea ultimului concurent în această competiție, se va da startul în concursul de ciclism cu biciclete oraș. La băleți se va așeză 10 kilometri, iar la fete — 6 kilometri.

INFORMAȚII „PRONOSPÖRT”

Iată programul concursului „Pronospört” nr. 15, etapa din 15 aprilie 1956.

- I. Mineral Lupeni — Avîntul Tg. Mureș
- II. Avîntul Reghin — Metalul Cimpla Turzii
- III. Locomotiva Iași — Locomotiva Constanța
- IV. Metalul Uz. trac. Orașul Stalin — Metalul Reșița
- V. Metalul „1 Mai” Plocești — Flacăra Moreni
- VI. Locomotiva Cluj — Progresul Sibiu
- VII. Flamura roșie Bacău — Flacăra Cimpin.

VIII. Flacăra Medlaș — Locomotiva Arad
IX. Bologna — Atalanta
X. Genoa — Lanerossi
XI. Pro Patria — Torino
XII. Novara — Triestina

PE SCURT

În runda a 8-a a turneului internațional de sah de la Amsterdam, s-au terminat numai două partide. Filip a remizat cu Keres și Petrosian cu Szabo. În clasament continuă să conducă marele maestru sovietic Smislov cu 4 jumătate puncte și o partidă întrecută.

PROGRAMUL MANIFESTAȚIILOR SPORTIVE

Sala clubului „Merii” va găzdui duminică cu începere de la orele 10 întilnirea de tenis de masă din cadrul celei de a 8-a etapă a campionatului categoriei A, dintre echipele Voința Arad și Progresul Satu Mare. Echipa Voința va utiliza aceeași formație: Andronache, Papp și Kovacs.

Simbăt, 14 aprilie, începînd de la orele 16 și duminică de la orele 9, se va desfășura în sala Flamura roșie U.T.A. (de la cinematograful „Gheorghe Doja”) faza regională a campionatului R.P.R. individual de lupte libere pentru juniori. Participați concurenții din orașele Timișoara, Lugoj, Reșița, Arad.

Terenul Flamura roșie „7 Noiembrie” va găzdui duminică, la orele 9, întilnirea din cadrul etapei a II-a a campionatului republican de juniori la fotbal dintre formațiile Flamura roșie „7 Noiembrie” — Constructorul Arad, iar la orele 11 întilnirea de rugbi dintre echipele Știința Arad și selecționata Tîrnăveni din cadrul primei etape a campionatului categoriei B.

Pe terenul Progresul se va desfășura duminică cu începere de la orele 14, întilnirea de fotbal din cadrul

campionatului regional dintre Flamura U.T.T. — Progresul I.C.A. La orele 16,30 pe același teren se va desfășura întilnirea de fotbal din cadrul categoriei C, dintre Constructorul Arad — Flamura roșie „7 Noiembrie”.

Aslăzi, 14 aprilie, terenul Flamura roșie Fabrica de zahăr, va găzdui întilnirea de fotbal dintre Voința „Artex” și Flamura roșie F.Z. din cadrul campionatului regional. Tot pe acest teren se va desfășura duminică la orele 11 meciul dintre Flamura roșie panificație — Constructorul Jimbolia (campionat regional).

Pe terenul Locomotiva va avea loc duminică la orele 9, partida dintre Metalul „Gheorghe Dimitrov” — Flamura roșie U.T.A. din cadrul campionatului republican de fotbal juniori, iar la orele 11 dintre formațiile Locomotiva Arad și Recolta Salonta.

Terenul Metalul va găzdui duminică meciul de handbal din cadrul campionatului de calificare dintre echipele Metalul „Gheorghe Dimitrov” și Progresul Timișoara. Jocul începe la orele 10.

Se pregătește a vacanță plăcută pentru copii

Ca și în ceilalți ani, mii de copii din patria noastră vor petrece în timpul verii o vacanță plăcută în cele mai pitorești localități din țară. În cele peste 300 de tabere și centre organizate de Consiliul Central al Sindicatelor vor fi trimiși anul acesta 12.000 de copii de vârstă preșcolară, din grădinițele de copii de școală, din întreprinderi, instituții și grupuri populare și peste 55.000 de copii și tineri. Alte sute de copii își vor petrece vacanța de vară în preșcolarele C.C.S. care funcționează în timpul anului.

Apropie 26.000 de pionieri și scoțari vor fi trimiși în taberele de vacanță de sfârșitul primăverii din țară. Pentru pionierii și scoțarii care rămân în orașe și sate se vor organiza tabere locale.

În colonii și tabere copiii se vor bucura de o îngrijire atentă din partea unui personal calificat. Sub îndrumarea cadrelor didactice de specialitate și a instructorilor de pionieri se vor organiza și în acest an cercuri de tineri naturaliști, cercuri ale tinerilor artiști amatori etc.

În afară de copiii trimiși prin C.C.S. și sfârșitul primăverii, alte mii de copii vor pleca în colonii și tabere de vară organizate de Ministerul Sănătății, U.C.E.C.O.M. și alte instituții centrale.

(Agerpres)

Activitatea tinerilor din Iratoș

În întreprinderea adunării generale pentru darea de seamă și alegeri, organizația U.T.M. din comuna Iratoș a întreprins o serie de acțiuni care și-au contribuit la mobilizarea tinerilor muncitori pentru a-și termina din timp lucrările agricole de primăvară.

Un grup de tineri au scris în comun, la propunerea organizației de partid, un număr de 45 lozinci mobilizatoare. În desfășurarea muncii de mobilizare a tinerilor muncitori și în alte acțiuni s-au evidențiat tinerii: Andrei Nagy, Ioan Sferdean, Rudolf Barji, Viorela Huruciu și alții. Acțiunile și-au dat în mod just sarcina și li s-a repartizat. De aceea se așteaptă să muncească în mod conștient.

IOAN ARATO, coresp.

Pentru utilizarea rațională a energiei electrice

În vederea asigurării tuturor ramurilor economiei naționale cu energie electrică și pentru satisfacerea crescândă a nevoilor populației, colectivului de tehnicieni și ingineri, în sectorul energiei electrice, le revine sarcina de a produce, transporta și distribui energie electrică tuturor consumatorilor la un preț de cost cât mai redus, în cantitate suficientă și de bună calitate, adică la tensiune și frecvență constantă.

Interesele dezvoltării economiei naționale cer ca, odată cu înlăpătură măsurilor pentru creșterea producției de energie electrică și pentru mărirea capacităților electrice în sistemele energetice, să se asigure folosirea rațională și economică a centralelor electrice. În acest scop se impune să se îmbunătățească sistematic factorul de putere la consumatorii de energie electrică și în special la marii consumatori de energie electrică.

Până în anul 1960, conform direcțiilor congresului partidului nostru, va trebui să se îmbunătățească factorul de putere la cel puțin 0,75.

După cum se știe, tarifele actuale ale energiei electrice aplicate de Ministerul Energiei Electrice sînt stabilite ținând seama de costul real la abonat: cînd costul este mai mare la abonat de 0,75 abonatul beneficiază de o reducere corespunzătoare (de exemplu 12,5 la sută din costul energiei electrice pentru costul = 0,95), iar cînd costul este sub 0,75 abonatul plătește întreprinderii furnizoare de energie electrică un supliment (de exemplu 80 la sută din costul energiei pentru costul = 0,45).

Acest factor „tarifar”, avînd o repercusiune imediată asupra prețului de cost al producției la abonat, precum și asupra altor indici tehnico-economici, a jucat și mai joacă un rol pozitiv în problema reglementării și raționalizării folosirii curentului electric, precum și a îmbunătățirii factorului de putere al întreprinderilor industriale.

Holărirea Consiliului de Miniștri Nr. 189/15 februarie 1955 a stabilit că întreprinderilor industriale de la 1 Ianuarie 1956 li se vor aplica aceste tarife de către întreprinderile furnizoare de energie electrică.

Să analizăm puțin activitatea colectivului de tehnicieni și ingineri din

întreprinderile orașului nostru în privința îmbunătățirii factorului de putere și a rezultatelor obținute.

Tehnicienii și maistrii secției de distribuție a uzinei electrice în frunte cu tovarășul Tralan Lupușiu, șeful secției, au verificat și controlat la fiecare întreprindere, încă din 1953, posibilitățile de îmbunătățire a factorului de putere, făcînd propuneri concrete conducătorilor tehnici în acest sens.

La uzinele „Gh. Dimitrov” colectivul de tehnicieni și ingineri au studiat amănunțit toate posibilitățile de îmbunătățire a factorului de putere reușind să realizeze cel mai bun cos fi dintre toate întreprinderile industriale din orașul nostru, care este de 0,99. Prin instalarea de condensatori statici în valoare de 2.600 KVAR au reușit să îmbunătățească de la 0,57, cit au avut înainte, la 0,99, deci aproape de 1, care este un factor de putere maxim. Datorită acestei preocupări care poate fi un exemplu bun de urmat, întreprinderea „Gh. Dimitrov” a beneficiat pe trimestrul I 1956 de o reducere de 74.259 lei din valoarea energiei consumate.

La Atelierele principale C.F.R. prin sincronizarea a 2 motoare asincrone, unul de 200 kW și altul de 100 C.P. de la un cos fi de 0,61 s-a ajuns la un cos fi de 0,74.

Alte întreprinderi care s-au preocupat de îmbunătățirea factorului de putere și au obținut rezultate frumoase beneficiînd de reduceri pe trim. I 1956 sînt: Uzinele „30 Decembrie” de 3.267 lei, Antrepozițul Frigorifer — 0.537 lei, Întreprinderea Polichrom — 2.442 lei și altele.

În cadrul studiului energetic efectuat la întreprinderea „Fierarul”, în luna octombrie 1955, de către secția de utilizare a energiei electrice de la uzina electrică, s-a constatat că un număr de electro-motoare sînt supra-dimensionate și lucrează cu un factor de putere de 0,27—0,33, în urma propunerilor făcute aceste motoare au fost folosite cu legăturile în stea și nu în triunghi. Folosirea acestor motoare cu legăturile în stea reduce pierderile în fier și astfel factorul de putere crește la 0,68—0,72. Pe întreprinderea factorul de putere a crescut de la 0,48 la 0,51. În prezent se studiază, la această întreprindere, po-

sibilitatea de sincronizare a unui motor de 65 G. P.

Dacă la întreprinderile enumerate mai sus colectivele de tehnicieni și ingineri cu sprijinul cabinetelor tehnice și al cercurilor A.S.I.T. s-au preocupat și se preocupă de îmbunătățirea indicilor tehnico-economici, nu același lucru se poate spune despre celelalte întreprinderi dintre care unele s-au preocupat în mai mică măsură de această problemă, iar altele de loc, deși au fost ajutate încă cu 2 sau 3 ani în urmă.

Întreprinderea „Iosif Rângheț” a plătit în plus, pe trimestrul I 1956, energie electrică consumată, suma de 135.217 lei. Ulterior întreprinderea a luat măsuri de instalare de condensatori statici cu o putere de 180 KVAR care sînt în curs de executare pentru a îmbunătăți factorul de putere de la 0,48, cit au în prezent, la cea. 0,65—0,70. Este o măsură luată cu înțelegere ținînd cont de gradul întreprinderii și de posibilitățile ei interne. Nu s-a făcut nimic în problema îmbunătățirii factorului de putere la „Tricolor roșu”, Coopmet, Centrul mecanic, S.M.T., „Libertatea” și „Răsăritul” Pîncota.

Întreprinderii „Tricolor roșu”, Uzina electrică și-a propus încă din anul 1953:

- desființarea transmisioanelor și individualizarea motoarelor;
- dimensionarea corespunzătoare a electro-motoarelor;
- introducerea limitatoarelor de mers în gol;
- procurarea unei baterii de condensatori statici de 120 KVAR.

Nu s-au realizat însă nici una din aceste propuneri din care cauză întreprinderea a plătit pe primul trimestru al acestui an suma de 26.264 lei în plus, peste valoarea totală a energiei electrice consumată.

Propunerii asemănătoare s-au făcut și întreprinderilor „Libertatea”, Coopmet, „Răsăritul” Pîncota, Centrul mecanic S.M.T. etc. Cu regret trebuie arătat însă că întreprinderile respective n-au ținut cont de toate propunerile noastre. Din toate acestea se poate vedea că la majoritatea întreprinderilor nu sînt folosite toate posibilitățile existente pentru punerea în practică a folosirii raționale a energiei electrice.

Îmbunătățirea cos fi și micșorarea pierderilor de energie electrică sînt probleme de mare importanță pentru economia națională, fiind strîns legate între ele.

Experiența ne-a arătat că reglementarea exploatarii motoarelor asincrone, prin mărirea coeficientului de folosire a puterii nominale, îndepărtarea mersului în gol și controlul riguros al stărilor lor tehnice la reviziile periodice, pot da un rezultat considerabil alături de ceea ce privește îmbunătățirea lui cos fi, cit și în ceea ce privește economia de energie electrică.

În îndeplinirea sarcinilor de plan pe 1956, în întreprinderile industriale trebuie dusă o muncă perseverentă în vederea utilizării raționale a energiei electrice și a mării factorului de putere în instalațiile electrice ale acestora.

Energicienii din întreprinderile industriale vor trebui să facă tot posibilul pentru a se achita cu cinste de aceste sarcini, întrucît prin aportul lor vor contribui la întărirea economiei noastre naționale și la construirea socialismului în țara noastră.

Ing. COJOCARU SIMION, Directorul Uzinei Electrice Arad

În peștera Pojarul Pelitei

În apropierea cunoscutei peșteri Ghejarul, de la Scărișoara, din munții Bihorul se află peștera Pojarul Pelitei în care se găsește minunate stalactite transparente din calcită și peștera „I Mai” din șesuri, una din cele mai adînci peșteri cunoscute în țara noastră. Cu toate că explorarea peșterii „I Mai” este extrem de grea, ea este cercetată cu viu interes de numeroși specialiști. Recent un grup de exploratori din care a făcut parte inginerul Mihai Șerban și biologul Corneliu Pleșa de la Institutul de speologie „Emil Racoviță” din Cluj, geologul Marcell Bleahu, profesorul Iosif Viehmann, studentul Sever Bordea și Iozelina Dan, de la Facultatea de geologie din București, un radioreporter și o echipă de alpinști a C.C.A. condusă de maestrul sportului Emilian Cristea, au rămas în adîncimi aproape 4 zile. Grupul a coborît cu ajutorul funiilor și a scărilor în prăpastia întunecoasă de la deschiderea peșterii, a străbătut „găuri de șoarece” (galerii scunse de prin care se trece tîrîș), a străbătut lacuri subterane cu bărel de cauciuc. La o adîncime de 120 metri exploratorul au găsit o mare sală subterană care în timpul ploilor și al dezechilibrurilor se umple cu apă formînd un uriaș lac subteran. De aici, printre bolovani uriași de calcar, membrii expediției au coborît cea mai mare prăpastie a peșterii, adîncă de 60 metri care i-a dus într-o galerie strălucită de formații stalagmitice. La aproape 200 de metri sub pămînt exploratorii au găsit un nou lac subteran a cărui apă se scurge — așa cum au arătat cercetările — printr-o galerie și iese în valea Pelitei, formînd un izvor. Condițiile deosebit de dificile din adîncul peșterii nu i-au împiedicat pe cercetători să desfășoare o bogată activitate. În timpul cit au stat în adîncul peșterii membrii expediției au studiat circuitul apelor subterane, formațiile stalagmitice, viețuitoarele oarbe, necunoscute încă, ale peșterii și o serie de aspecte geologice și geomorfologice. Totodată a fost completată harta peșterii.

După aproape 4 zile exploratorii au ieșit la lumină. Ascensiunea a durat 8 ore. Alături de oamenii de știință care s-au întors cu rezultate bogate, alpinștii au dat un nou examen în activitatea de alpinism subteran.



Teatrul de Stat Arad prezintă în sala „Studio” astăzi, 14 aprilie, la orele 20: Cel de mline. Teatrul de Marionete „Prichindel” prezintă astăzi, 14 aprilie, la orele 17: Pungața cu doi bani. „GHEORGHE DOJA” — Carola Lamberli. Repr. 3, 5, 7 și 9. Zilnic matineu la orele 11. „NICOLAE BALCESCU”: Melodii nemuritoare. Repr. 3, 5, 7 și 9. Zilnic matineu la orele 11. „L. CARAGIALE”: Brutarul din Valurgu. Repr. 3, 5, 7 și 9. „HERBAK JANOȘ”: Fata mexicană. Repr. 3, 5, 7 și 9. „CINEMATOGRAFUL TINERETULUI”: (fost „Timpuri Noi”). Povestea micului cocoșat. Repr. 3, 5, 7 și 9. „MAXIM GORKI” (Micălaca):

Puterea dragostei — Mecel de fotbal R.P.R. — Belg. Ropr, zilnic afară de luni, la orele 7 seara, duminică la orele 3, 5 și 7, matineu la orele 11. (Miercuri și sîmbătă și la orele 5 este repr.). „SOLIDARITATEA” (Gal): Chemarea destinului. Repr. zilnic, afară de luni, la orele 7 seara, duminică la orele 3, 5, 7 și 9 și matineu la orele 11. „ILIE PINTILIE” (Grădite): Prietenul meu Fabian, în zilele de 14 și 15 aprilie. Repr. în zilele de lucru la orele 7 seara, duminică la orele 3, 5 și 7. „CINEMATOGRAFUL MUNCITORESC”: „30 DECEMBRIE”: astăzi, 14 aprilie: Scăpat din ghilarele demoului. Repr. la orele 3, 5 și 7, duminică matineu la orele 11.



Recomandăm din programul posturilor noastre de radio, azi 14 aprilie 1956: PROGRAMUL I. Radiojurnal și buletin meteorologic — la orele 7. Emisiunea „Colegi de școală” — la orele 9,30. Concert simfonic — la orele 10,25. Din muzica popoarelor — 12,05. Buletin de știri — la orele 13. Concert — „Din cele mai frumoase duete” — la orele 13,05. Buletin de știri — la orele 15,30. Muzică simfonică de Glier — la orele 16,15. Radiojurnal și buletin meteorologic — la orele 17,30. Mici piese instrumentale — la orele 17,48. Emisiunea „Scriitori la microfon” — la orele 18. Muzică populară românească la cereera frunțașilor în producție — la orele 18,15. Buletin de știri — la orele 18,55. Gazeta Radio — la orele 19,30. Radiojurnal și buletin sportiv — la orele 23.

PROGRAMUL II. Muzică vocală interpretată de soliști romini — la orele 13,25. Muzică populară românească la cereera frunțașilor în producție — la orele 14. Buletin de știri — la orele 15. Simfonia a II-a în re-minor de Dvorak — la orele 15,05. Radiojurnal și buletin meteorologic — la orele 16. Emisiunea „Ce țîa plăcut mai mult” — la orele 16,30. Cîntă Interpreti celebri de muzică de operă — la orele 17. Muzică ușoară la cereera frunțașilor în producție — la orele 17,30. Jurnalul satelor — la orele 19. Concert ghiletore — la orele 19,30. Concert de muzică populară românească din diferite regiuni ale țării — la orele 20,00. Retransmisia emisiunii Radiodifuziunii sovietice pentru ascultătorii din R.P.R. — la orele 21,15. Radiojurnal și buletin sportiv — la orele 22.

TIMPURI PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comunică: Azi, 14 aprilie, timp schimbător cu cerul variabil. Ploi intermitente. Temperatura staționară va fi cuprinsă în cursul zilei între plus 18 grade și

plus 20 grade, iar în timpul nopții va fi cuprinsă între plus 5 grade și plus 8 grade. Vînt potrivit cu intensificări temporare. Pentru următoarele două zile: timp variabil favorabil precipitațiilor.

SFATURI AGRICOLE

Îngrijirile ce trebuie date răsadului

Din cercetările făcute de către tehnicienii secției agricole raționale la gospodăriile colective, precum și la țoși acei care au făcut amenajări de răsădnie pentru a obține răsăduri de legume timpurii, s-a constatat că nu peste tot sînt cunoscute lucrările necesare ce trebuie făcute în răsădnie pentru a obține un răsăd viguros și de bună calitate. Pentru a remedia în parte aceste lipsuri, dăm mai jos sfaturi practice despre îngrijirile ce se dau tinerelor plante de la răsădirea lor în răsădnie, pînă la plantarea lor la locul definitiv, în cîmp.

După rîriere, plantele trebuie udare ori de cîte ori pămîntul începe să se usuce, observîndu-se aceasta prin apariția petelor mai distinse pe suprafața răsădnitei. Udatul se face dimineața sau seara în zilele cu soare. Poate fi făcut și la amiază în zilele noroase, avînd grijă ca apa să fie călduță sau să aibă o temperatură apropiată de temperatura din răsădnie. La început se dă puțină apă cu stropitoare (cca. 0,5 litri la metru pătrat pînă ajunge mai tîrziu la 1,5 litri la metru pătrat).

Pentru ca plantele să nu fie inundate de buruieni, în fiecare săptămînă se face plivitul, iar acolo unde semănătorul s-a făcut în rînduri, se rupe scoarța ce s-a format la suprafață, cu mîna, avînd grijă să nu strîvim răsădul.

La obținerea răsădurilor viguroase, legumicultorul trebuie să știe să sincronizeze la maximum cei trei factori principali, în afară de pămînt, de care planta are nevoie și anume: lumina, căldura și umiditatea. Lumina este factorul cel mai important în creșterea răsădului. De la semănat pînă la răsări, răsădnicile se țin în întuneric prin acoperirea cu rogojini. După răsărire, rogojinele se îndepărtează, la început, în 2-3 zile, numai cîteva ore dimineața și seara, acoperindu-le din nou la amiază. Cînd soarele este prea puternic, este bine să se presare peste geamuri nisip sau să se spalască cu var. Dacă ținem plantele numai la întuneric sau dacă sînt prea dese, ele se lungesc fără a crește în grosime, dînd astfel un răsăd debil, care nu va da niciodată producții bogate.

Temperatura în răsădnie nu trebuie să treacă de plus 28 grade și trebuie ținută în concordanță cu ceilalți factori de vegetație. Astfel, în timpul nopții, cînd lumina lipsește, trebuie să facem, prin aerisire, ca și temperatura să scadă, la fel pe timp noros, căci forîndu-l să crească, în lipsa de lumină, răsădul se va lungi.

Lipsa căldurii va trebui s-o înălbim prin turnarea de apă caldă, din loc în loc, în stratul de bălegar, atunci cînd bălegarul este prea uscat, sau să se pună cărămiți incinse, atunci cînd este prea umed.

Umiditatea pe care o creăm în mod artificial în răsădnie, trebuie să fie optimă, atît în pămînt cît și în aer.

În prima fază a tineretii, răsădul are nevoie de o umiditate mai puțină, în consecință udatul se face mai rar. Mai tîrziu el are nevoie de mai multă umiditate, deci se va uda mai des.

Cînd răsădul este semănat prea des și are 3-4 frunze, este bine să fie replcat, operație ce constă în rîrirea și mutarea răsădului în altă răsădnie, în care va fi plantat în rînduri mai îndepărtate între ele și la distanțe mai mari pe rînd sau în ghivece nutritive obținute dintr-un amestec de: mranțiș 70 la sută, pămînt de țîlnă 25 la sută, bălegăr de vacă 5 la sută. La 10 kg. din acest amestec se adaugă 10 gr. superfosfat, 4 gr. sare potasică și 2 gr. azotat sau sulfat de amoniu.

Mărirea ghivecelor nutritive înțrebuintate la replicarea răsădurilor va fi următoarea: pentru răsădurile de varză și conopidă: — 5-6 cm.; pentru răsădurile de castraveți — 7-8 cm.; pentru răsădurile de, tomate, ardei și vinete — 8-10 cm.; pentru răsădurile de pepeni verzi, dovleci și pepeni galbeni — 10-12 cm.

Înălțime cu 24 ore de a fi scos pentru replcat, răsădul se udă bine, iar plantarea lui în altă răsădnie se face fie cu ajutorul degetului, făcînd loc rădăcinii, fie cu ajutorul plantatorului, avînd grijă în același timp, ca răsădul să fie pus mai adînc decît a fost pus în vechea răsădnie, să se ude bine și să se țină acoperit

cu geamuri și rogojini 2-3 zile, pentru a ușura prinderea.

Replcatul se face numai în zilele noroase și fără vînt, iar în zilele senine, călduroase și cu soare, numai dimineața, și seara. Dacă răsădul nu se replică, semănatul se va face mai rar, întrucît răsădul semănat des, oricît de bine ar fi îngrijit, se lungeste, se îngălbeneste, iar uneori este atacat și de diferite boli. Astfel de răsăduri dau recolte slabe sau nu rodesc deloc.

Un răsăd bun trebuie să fie scurt, cu tulpină groasă, avînd 4-5 frunze verzi și un smoc mare și puternic de rădăcini.

Dacă în răsădnie se ivesc semnele unei boli, lucru ce se observă prin schimbarea colorației naturale la frunzele plantelor, trebuie imediat chemat inginerul agronom pentru a lua măsuri de combatere a bolii.

Înainte de plantarea la locul definitiv, se face călirea răsădului, prin obișnuirea lui prin aerisire și descoperire, cu o temperatură mai scădută, o lumină mai mare și cu lipsă de umiditate, pentru a rezista astfel în bune condiții mediului mai vitreg ce-l va găsi în cîmp.

Pentru orice înduriri suplimentare, cultivatorii de legume se pot adresa secției agricole raționale, care are instrucțiuni amănunțite pentru cultivarea legumelor.

Ing. GHEORGHE BRINDA

Să grăbim lucrările campaniei agricole de primăvară

Punct agricol cu o slabă activitate

În comuna Covăștin nimeni nu se străduiește să arate țărănilor muncitori importanța terminării în cel mai scurt timp a însămînțărilor de primăvară. Din această cauză, la 10 hectare mai erau de semănat peste 150 ha. cu diferite culturi din epoca I. Rămăsă în urmă e și executarea lucrărilor de primăvară.

La punctul agricol lucrează agronomul Dumitru Cojocaru care în acțiunile campaniei agricole a nesocotit importanța terminării în timpul cel mai scurt a însămînțărilor de primăvară. Întrebat fiind care sînt cauzele și pe comună mai e mult de însămînțat el s-a mulțumit a motiva această întârziere prin „cauze obiective”. Realitatea este însă că rămînerea în urmă a însămînțărilor de primăvară se datorește în mare parte muncii detașoase pe care el o desfășoară zi de zi.

Agronomul Cojocaru nu s-a străduit să mobilizeze pe țărăni muncitori în executarea lucrărilor agricole de primăvară și n-a luat ca viteză de lucru zilnică, planificată la arătarea însămînțat, să fie realizată. El n-a arătat țărănilor muncitori că fiecare hectar de țîrzie are la însămînțarea culturilor de primăvară face să scadă producția la hectar. Dacă în comuna Covăștin de la 21 martie, dată cînd țărăni muncitori au început însămînțările și pînă la 10 aprilie, nu sînt însămînțat zilnic numai cîte 10 ha., față de 100 planificate, întreaga suprafață destinată însămînțărilor la epoca I-a ar fi fost acum însămînțată.

În cadrul cîmîmului cultural, tov. Cojocaru de la punctul agricol nu s-a străduiește să țină conferințe agro-technice. În acest an a ținut doar una și aceea pe la începutul lui iunie.

Din partea comitetului executiv al

statului popular comunal a primit ca sarcină să răspundă de circumscripțiile nr. 5 și 6. Aci trebuia, ca — ajutat de deputați și agitații organizației de bază — să organizeze consfătuiri cu țărăni muncitori în care să se arate importanța efectuării însămînțărilor la timp și în bune condiții, însămînțarea porumbului în pătrat și altele. Din păcate pînă acum aceste consfătuiri nu au fost ținute. Mai mult, dect alt, tov. Cojocaru nici măcar nu a trecut prin cele două circumscripții.

Popularizarea și răspîndirea melodei înaltă de semănat a porumbului în cuburi așezate în pătrat, nu-l preocupă pe agronomul Cojocaru și nici pe tehnicianul Teodor Păcurar de la statul popular. În această direcție s-a ținut, la începutul lunii aprilie o adunare populară unde tehnicianul Păcurar a vorbit despre importanța însămînțării porumbului în pătrat. E bine că s-a ținut această conferință dar e rău că adunarea a fost slab organizată și astfel nici un țărăni muncitor nu și-a luat angajamente concrete în ce privește însămînțarea porumbului în pătrat. Rămînerea în urmă a lucrărilor agricole de primăvară în comuna Covăștin se datorește și comitetului executiv al statului popular comunal și organizației de bază care au muncit sporadic, la voia întâmplării.

Întrecerea patriotică a fost organizată în mod formal și nimeni nu urmărește felul cum se desfășoară. Graficul întrecerii patriotice nici acum nu a fost făcut, iar pentru stimularea și popularizarea țărănilor muncitori în frunțași în executarea lucrărilor agricole de primăvară nu se folosesc toate mijloacele de care se dispune.

În fața statului popular comunal se află gazeta de perete a organizației de bază și a statului popular.

Folosirea ei ar da desigur roade. Dar acest lucru nu se împlințe. Articolele scrise la gazeta sînt vechi, urînd data de 3 februarie, iar alte două data de 10 martie.

În comună mai există și o gazetă de perete a organizației U.T.M. despre care se poate spune același lucru. În comuna Covăștin există posibilități ca lucrările agricole de primăvară să fie făcute la timp. Pentru aceasta se cere din partea organizației de bază să ajute concret comitetul executiv al statului popular comunal. Trebuie de asemenea să ajute pe agronomul Cojocaru și pe tehnicianul Păcurar pentru a înțelege că de importanță sînt sarcinile lor. În felul acesta vor putea fi lichidate lipsurile de la acest punct agricol.

P. SIMULESCU

Crește numărul colectivizștilor

În ziua de 9 aprilie, a.c., în sala festivă a cîmîmului cultural din Frunzeșeni a avut loc adunarea generală a colectivizștilor din localitate. Pe ordinea de zi a adunării generale au fost înscrise punctele: primirea de noi membri și analiza muncii depusă de campania de primăvară.

Adunarea generală a colectivizștilor din Frunzeșeni a luat în discuție cele 11 cereri de intrare în gospodărie colectivă depuse de țărăni muncitori romini și germani care s-au hotărât să intre în marea familie a colectivizștilor.

Printre cei primii în gospodăria colectivă se numără și Moise Mureșan care s-a arătat dornic să facă în

Tr. Georgescu, coresp.

Declarațiile lui Eden în legătură cu apropiata vizită a conducătorilor sovietici în Anglia

LONDRA 13 (Agerpres).
Răspunzând în Camera Comunelor unor întrebări în legătură cu apropiata vizită în Anglia a lui N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov, primul ministru Anthony Eden a repetat declarația sa anterioară că guvernul englez acordă o deosebită importanță discuțiilor cu prilejul apropiatei vizite „a problemelor care dezină lumea”. Totodată, a adăugat el, s-a mai propus ca conducătorii sovietici să poată veni în contact cu poporul englez și să cunoască modul de viață din Anglia.

Eden a declarat că el salută contactul oamenilor de stat sovietici cu populația Angliei. Ar fi important, a spus el, ca popoarele ambelor țări să aibă posibilitatea să intre în legătură. Eden a declarat că el speră că acesta va fi unul din rezultatele vizitei conducătorilor sovietici.

Deputatul laburist Henderson și-a exprimat dorința ca oamenii de stat sovietici „să aibă largi posibilități de a veni în contact cu persoane neoficiale”.

Deputatul conservator Paton a declarat că primul ministru trebuie să vegheze ca această vizită să nu fie folosită pentru „propagarea comunistă”.

Liderul grupului laburist, Gaitskell, a declarat că primul ministru are dreptate atunci când acordă principala atenție tratativelor la nivel înalt. Totodată, a spus Gaitskell, laburiștii sînt nedumeriți de faptul că guvernul după ce se pare, a refuzat cererea oaspeților de a li se da posibilitatea să viziteze una din întreprinderi.

Referindu-se la comunicatul agenției TASS în care se exprimă regretul pentru lipsa posibilității de a vizita întreprinderi, Gaitskell a subliniat că în această chestiune există „pericolul unei neînțelegeri”.

Răspunzând lui Gaitskell, Eden a declarat că programul prevede vizitarea de către oaspeții a centrului de studiere a energiei atomice de la Harwell și a centralei atomo-electrice care se construiește la Calder Hall.

Lucrările sesiunii Comisiei Economice O. N. U. pentru Europa

GENEVA 13 (Agerpres).
Participanții la cea de-a 11-a sesiune a Comisiei Economice O.N.U. pentru Europa continuă să discute rapoartele comitetelor.

Rapoartele arată că în perioada care a trecut de la a 10-a sesiune a Comisiei, în majoritatea comitetelor comisiei s-a desfășurat o importanță activitate folositoare.

De exemplu, comitetul pentru carbune a examinat problema posibilității încheierii de acorduri comerciale pe termen lung. În colaborare cu biroul O.N.U. pentru acordarea de ajutoare tehnice țările slab dezvoltate și cu Comisia Economică O.N.U. pentru Asia și Extremul Orient, a fost pregătit un acord pentru ajutorarea acestor țări în studiarea metodelor de lucru și a utilajului industrial carbu-nelului din Uniunea Sovietică, R. D. Germană, Anglia, Franța și R. F. Germană.

Comitetul pentru agricultură a studiat posibilitățile de import și export ale țrilor europene, precum și problema schimbului de informații tehnice.

Comitetul pentru energia electrică a desfășurat o activitate folositoare

în domeniul informațiilor și experienței tehnico-științifice — precum și în cel al schimbului de delegații de specialiști. Comitetul a mai examinat și chestiunile în legătură cu folosirea energiei nucleare pentru producerea curentului electric în Europa.

Cei care au luat cuvîntul la discutarea rapoartelor au subliniat cu satisfacție îmbunătățirea activității comitetelor și eu făcut o serie de propuneri.

Reprezentantul U.R.S.S. a propus extinderea activității comitetului pentru industrie și aprovizionare.

Reprezentanții R.S.S. Ucrainene și R.S.S. Bielorusse au comunicat participanților la sesiune că delegațiile acestor republici vor participa pe viitor la activitatea mai multor comitete ale Comisiei Economice O.N.U. pentru Europa.

Raportul comitetului pentru dezvoltarea comerțului exterior al țărilor europene a atras în mod deosebit atenția participanților. Raportul menționează importanța „dezvoltării esențiale a comerțului european și mai ales a comerțului dintre Europa răsăriteană și apuseană”.

Sesiunea Consiliului Ligii Țărilor Arabe

CAIRO 13 (Agerpres). — TASS anunță:
Între 2 martie și 12 aprilie a avut loc la Cairo sesiunea Consiliului Ligii Țărilor Arabe. Tot în această perioadă au avut loc și ședințele Comitetului Politic, precum și ale celorlalte comitete permanente și speciale ale ligii.

La lucrările consiliului și comitetelor ligii au participat delegații din toate cele nouă state arabe, care fac parte din ligă.

Consiliul Ligii Țărilor Arabe a adoptat o rezoluție cu privire la recunoașterea independenței Tunisiei și Marocului. Membrii consiliului au declarat că sînt gata să acorde acestor țări ajutor pentru înfăptuirea deplină a năzuințelor lor naționale.

Potrivit relațiilor presei, Comitetul Politic a condamnat acțiunile autorităților franceze în Algeria și a

declarat că sprijină lupta de eliberare a poporului algerian.

Comitetul Politic a discutat de asemenea problema misiunii lui Hammarskjöld, secretarul general al O.N.U., în Orientul apropiat și mijlociu.

Discutînd situația din sudul Yemenului, situație creată în urma acaparării de către englezi a principatului Oman, Comitetul Politic a hotărît să se trimită în principatele Oman și Mascat o delegație a Ligii Țărilor Arabe. Consiliul a aprobat această hotărîre.

Ziarele relatează că Comitetul Politic al Ligii a hotărît că statele — membre ale Ligii Țărilor Arabe, trebuie să recunoască Republica Democrată Vietnam. Consiliul a recomandat ca în cinstea aniversării conferinței de la Bandung a țărilor Asiei și Africii, ziua de 18 aprilie să fie sărbătorită ca zi a colaborării și păcii între popoare, ca zi de luptă pentru libertatea și drepturile popoarelor la autodeterminare, ca un simbol al păcii generale.

O REVISTA AMERICANĂ DESPRE NETEMEINICIA RESTRICȚIILOR ÎN COMERȚUL CU RĂSĂRITUL

NEW YORK 13 (Agerpres).
Polemizînd într-un articol redacțional cu senatorii care se pronunță împotriva slăbirii restricțiilor între Est și Vest, revista „Export Trade and Shipper” amăcă restricțiile existente se bazează pe o logică îndoielnică.

Totodată revista remarcă că restricțiile impuse de Occident determină țările Răsăritului să pună accentul pe folosirea maximă a resurselor naturale, a brațelor de muncă și a experienței.

Revista subliniază că în ultima înălțare legea Battle și „alte măsuri ale războiului rece vor duce la întărirea economiei țărilor socialismului, întrucît ele determină accelerarea dezvoltării propriilor lor resurse de producție”. „Realizările Uniunii Sovietice în protecția și fabricarea de avioane cu reacție, nu sînt un mit — declară revista... Capacitatea Uniunii Sovietice de a asigura țările slab dezvoltate cu utilaj industrial greu precum și cu personal tehnic vor crea surse de dezvoltare a industriei care vor depăși tot ceea ce mulți americani considerau cu ceva timp în urmă ca ceva imposibil”.

VIZITELE DELEGAȚIEI MARII ADUNĂRI NAȚIONALE A R.P.R.

LA LENINGRAD
LENINGRAD 13 (Agerpres). — TASS anunță:
Delegația Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne a făcut o vizită lui N. I. Smirnov, președintele Comitetului executiv al Sovietului orășenesc Leningrad. Acesta a vorbit oaspeților romîni despre oraș, despre tradițiile sale istorice și culturale și despre lucrările de reconstrucție care s-au executat în anii de după război. La solicitarea membrilor delegației, V. P. Maslakov, responsabilul secției financiare a Comitetului executiv al Sovietului orășenesc Leningrad, a vorbit oaspeților despre bugetul orașului.

Apoi oaspeții au vizitat monumentele arhitectonice ale orașului, precum și raioul „Moscova” unde se înalță importante construcții de locuințe. Membrii delegației au vizitat cu un deosebit interes gările metroului „V. I. Lenin” precum și muzeul rus.

Seara, oaspeții au asistat la o reprezentanție a operelor „Cneazul Igor” la Teatrul de operă și balet „S. M. Kirov”. Spectatorul al salutului cu căldură pe reprezentanții Republicii Populare Romîne.

UN NOU VAS MARITIM CONSTRUIT ÎN BELGIA PENTRU U.R.S.S. A FOST LANSAT

BRUXELLES 13 (Agerpres). — TASS anunță:
La 11 aprilie, în orașul belgian Tamise a avut loc lansarea pe apă a cargonului „Stanislavski”, construit pentru Uniunea Sovietică de firma constructoare de vase „Boel”. Acesta este al 22-lea vas construit al celui pentru Uniunea Sovietică începînd din 1949.

La lansarea vasului au fost de față conducătorii și muncitorii firmei „Boel”, reprezentanții autorităților și ai cercurilor de afaceri belgiene, mii de locuitori din oraș, precum și V. I. Avilov, ambasadorul U.R.S.S. în Belgia, L. A. Razin, reprezentantul comercial al U.R.S.S., și membrii delegației de cineasți sovietici care se află în Belgia.

NOUL GUVERN AL CEYLONULUI

KARACI 13 (Agerpres).
După cum anunță postul de radio Karaci, noul prim ministru al Ceylonului, Bandaranaike, a format guvernul.

În afară de Bandaranaike, 10 miniștri fac parte din Frontul Popular unit, iar ceilalți doi miniștri sînt membri ai partidului „Nava Lanka Sama Samadji”.

CAMPANIA ELECTORALĂ DIN BIRMANIA

RANGOON 13 (Agerpres).
La 27 aprilie vor avea loc în Birmania alegerile pentru noul parlament. Vor fi aleși 250 de membri ai Camerei deputaților. La 22 mai vor fi aleși 125 de membri ai Camerei naționalelor. Campania electorală a început în luna martie, cînd printr-un decret al președintelui Birmaniei parlamentul a fost dizolvat.

La alegeri candidații Liga antifascistă a libertății populare, conduși de actualul prim ministru al Birmaniei, U Nu, și partidele de opoziție. Liga antifascistă a libertății populare se prezintă în alegeri în front unit, spre deosebire de coaliția partidelor de opoziție.

În domeniul politicilor externe, după cum a confirmat U Nu, în cadrul unui miting electoral de la Rangoon Liga va promova ca și pînă acum o politică de neutralitate, pentru a contribui la cauza păcii în întreaga lume.

Aripa de stînga a partidelor de opoziție se prezintă cu un proiect de măsuri radicale în domeniul democratizării politicilor interne, care prevede printre altele legalizarea activității Partidului Comunist din Birmania în viața politică.

Telegrama adresată lui K. E. Vorosișov de către primul ministru suedez, Erlander

MOSCOVA 13 (Agerpres). TASS anunță:
T. Erlander, primul ministru al Suediei, a trimis lui K. E. Vorosișov următoarea telegramă:
Excelenței sale
Domnul K. E. VOROȘIOV
președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.
Moscova
Părsînd teritoriul Uniunii Sovietice, vă rog Domnule Președinte, să primiți sincerele mele mulțumiri pentru primirea prietenească și amabila atenție arătată de Dvs. delegației guvernamentale suedeze.
TAGE ERLANDER
Leningrad, 11 aprilie 1956.

Ședința conducerii Uniunii creștin democratice din R. D. Germană

BERLIN 13 (Agerpres)
Ziarul „Neue Zeit”, organul central al Uniunii creștin democratice, anunță că ședința conducerii centrale a Uniunii creștin democratice a avut loc în Leningrad.

Ședința a fost ascultată și aprobate rapoartele președintelui Uniunii creștin democratice, Otto Nuschke, și al secretarului general, G. Getting. A fost adoptată o rezoluție în care se caracterizează situația internațională actuală în lumina hotărîrilor Congresului al XX-lea al P.C.U.S. și a conferinței a treia a P.S.U.G. și sînt trasate sarcinile care stau în fața Uniunii creștin democratice.

Conducerea centrală a Uniunii creștin democratice a hotărît să convoace cel de-al 8-lea Congres al Uniunii creștin democratice între 12-15 septembrie, la Weimar.

În legătură cu pregătirea în vederea Congresului, conducerea centrală a Uniunii creștin democratice a adresat tuturor membrilor partidului apelul de a participa activ la lucrările frontului național al Germaniei democratice. Conducerea a chemat pe membrii Uniunii creștin democratice să participe activ la opera de construire a bazelor socialismului în R. D. Germană.

La Sao Paolo a fost creată Uniunea oamenilor muncii pentru apărarea păcii

MONTEVIDEO 13 (Agerpres).
Ziarul brazilian „Noticias de Hoje” anunță că în orașul Sao Paolo a fost creată Uniunea oamenilor muncii pentru apărarea păcii. Hotărîrea cu privire la crearea Uniunii a fost adoptată la o adunare de masă a oamenilor muncii care s-a ținut la teatrul „Colombo” din oraș.

În rezoluția adoptată de noua Uniune a oamenilor muncii pentru apărarea păcii este condamnată cursa înarmărilor și acordurile militare și economice nefaste pentru Brazilia.

Uniunea se pronunță pentru apărarea rezervelor naționale de materiale atomice și cere interzicerea armelor atomice.

În mesajul adresat Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, care este întrunit la Londra, Uniunea cere luarea de măsuri imediate pentru încheierea cursei înarmărilor.

Adunarea oamenilor muncii din Sao Paolo, în cadrul căreia a fost creată Uniunea, s-a pronunțat pentru restabilirea relațiilor diplomatice, comerciale și culturale dintre Brazilia și toate țările lumii.

Congresul național al femeilor italiene

ROMA 13 (Agerpres). — TASS anunță:
La 12 aprilie s-a deschis la teatrul „Eliseo” din Roma cel de-al 5-lea Congres național al femeilor italiene, convocat de Uniunea femeilor italiene. La lucrările lui participă 800 de delegate alese la conferințele de provincie ale Uniunii, precum și numeroși oaspeți.

Maria Maddalena Rossi, președinta Uniunii femeilor italiene, a prezentat raportul „Pentru emanciparea femeii, pentru o societate înalțată și dreaptă, pentru dezarmare și pace”.

În raportul prezentat ea a acordat o atenție deosebită condițiilor grele de viață ale femeilor muncitoare din Italia de azi. Vorbînd pe larg despre succesele mișcării democratice a femeilor din țară, Rossi a insistat asupra principalelor sarcini ale femeilor italiene în lupta pentru interesele lor vitale. „Femeile muncitoare, a declarat ea, trebuie să lupte pentru exercitarea dreptului la muncă, așa cum este inscripționat în constituție, pentru salarii egale cu bărbații, ocrotirea maternității, asigurarea unor condiții normale pentru educarea copiilor”.

Maria Maddalena Rossi a subliniat că organizațiile democratice ale femeilor împreună cu toate forțele progresiste ale Italiei vor continua lupta energică pentru o nouă ordine socială bazată pe principiile dreptății și libertății și pentru consolidarea păcii între popoare.

Cine profită în S.U.A. de pe urma cursei înarmărilor

NEW YORK 13 (Agerpres).
Agenția United Press transmite date care dovedesc concentrarea capitalului și creșterea puterii economice a celor mai mari monopoliuri americane. Dacă în anul 1939 în S.U.A. nu erau decît două societăți cu un rulaj anual de peste două miliarde dolari, astăzi acestea sînt optzeci și șase. Agenția arată că numărul marilor monopoliuri din această categorie a sporit considerabil în ultimii 17 ani, în legătură cu creșterea accentuată a cheltuielilor militare.

Din rîndul acestor societăți fac parte monopoliurile care s-au îmbogățit de pe urma celui de-al doilea război mondial, de pe urma războiului din Coreea, de pe urma războiului rece. Printre acestea se află „General Motors”, care are un rulaj anual record — 12 miliarde de dolari. După cum s-a mai amintit, în ultimii cinci ani acest concern a primit comenzi militare enorme. Din grupul concernelor care au un rulaj de peste un miliard dolari face parte societatea „Standard Oil of New Jersey”, care furnizează petrol forțelor militare maritime și aeriene din S.U.A.; concernul „Ford Motor”, care furnizează mașini de transport; corporația metalurgică „United States Steel”; concernul „E. I. DuPont de Nemours” care produce materii explozibile și arme atomice; „General Electric”, furnizoarea motoarelor cu reacție și altele.

COMENTARIUL ZILEI

Urzile militariste din Mediterană

„Numeroși observatori menționează ideea unui pact mediteranean”, anunță agenția France Presse. Purtdorul acestei „idei” este ambasadorul american la Paris, Douglas Dillon, care a dus în ultimele zile numeroase tratative. El a discutat problema pactului mediteranean cu Alain Savary, secretar de stat în Ministerul de Externe francez, cu sultanul Marocului și cu conducătorii guvernului italian în cadrul vizitei făcute la Roma la 10 aprilie. Această „idee” a fost sprijinită, după cum s-a anunțat, de către ministrul de Externe spaniol, Artajo, într-un interviu acordat agenției americane United Press înainte de a pleca în S.U.A., unde întreprinde, începînd de la 10 aprilie, o vizită oficială. De altfel, intenția de a constitui în Mediterană o grupare militară de state, controlată de diplomația americană, nu este deloc nouă; ea a fost vînturată încă în 1949, înaintea încheierii pactului Atlantic, dar s-a renunțat la ea din pricina că Anglia a vrut să-și aroge controlul asupra Mediteranei. Atunci diplomația americană a preferat să includă țările mediteraniene ca Italia, Grecia sau Turcia în pactul Atlantic, nerenunțînd, bineînțeles, la termenul de „pact regional” și la botezarea lui cu numele Oceanului Atlantic. Cu toate acestea, formula atlantică s-a dovedit incompletă pentru aspirațiile diplomației americane, deoarece ea nu a reușit să cuprindă o serie de alte state din regiunea Mediteranei, rămase în afara blocurilor militare. „Ideea” pactului mediteranean redevine astăzi cu atât mai actuală cu cît fostele colonii franceze din Africa de nord, care au devenit independente, — Marocul și Tunisia — au scăpat controlului atlantic, iar prezența bazelor militare americane de pe aceste teritorii devine nejustificată.

Făcînd jocul politicilor americane,

Spania franchistă, care este legată de S.U.A. printr-un tratat militar bilateral, urmărește totodată propriile sale scopuri politice și anume să ocupe un rol de frunte, alături de Germania occidentală, în pactul Atlantic și totodată să devină principatul exponent al politicii americane în Mediterană. În felul acesta, S.U.A. ar putea, cu ajutorul Spaniei și Germaniei occidentale, să exercite presiuni sporite asupra Franței, iar în Mediterană să lovească în prestigiul englez sprijinind revendicările spaniole mai vechi asupra Gibraltarului. În legătură cu aceasta, France Presse relatează că ministrul de Externe spaniol, Artajo, „și-a dat seama de avantajele pe care le-ar putea realiza Spania de pe urma proiectului pactului mediteranean. Concepția sa este vastă, el susținînd că toate țările bazinului mediteranean trebuie să participe la acest nou organism. În al doilea rînd, el consideră noul proiect ca un mijloc de a amîniți că Spania nu face parte din N.A.T.O. și că trebuie să se pună capăt acestei discriminări față de țara sa. În cursul întrevederilor de la Washington, Artajo va avea prilejul să discute și eventual să sugereze ca Dulles să ridice problema admiției Spaniei în N.A.T.O. în cursul sesiunii din mai a Consiliului Atlantic. Ministrul de Externe spaniol crede că înaintea de realizarea acestui proiect, trebuie sîntă o conferință a țărilor care vor participa la pact, consacrată problemelor politice și economice. Aceasta va constitui un prilej pentru Spania de a juca un rol important nu numai în arena politică occidentală, ci și față de țările arabe de care a încercat în totdeauna să se apropie”.

Cu toate că la Washington, la Paris și la Madrid se subliniază că deocamdată este „premat” să se vorbească despre pactul mediteranean, aranjamentele de culise nefîind încă puse la punct, s-a anunțat deja intenția americană ca din viitorul pact mediteranean să facă parte Spania, Franța, Italia, Marocul și Tunisia, ceea ce — potrivit versiunii americane — va permite celor două foste protectorate franceze și Spaniei să fie atașate în mod indirect la N.A.T.O.”.

PRIMARUL ORAȘULUI MANILLA SE PRONUNȚĂ PENTRU LEGĂTURI COMERCIALE CU URALUL ȘI R. P. CHINEZA

MANILLA 13 (Agerpres). TASS anunță:
După cum anunță agenția France Presse, Arsenio Laxen, primarul orașului Manilla, a declarat în discurs radiodifuzat că Filipinezii trebuie să facă comerț cu Republica Populară Chineză și Uniunea Sovietică. El a cerut anularea tratatelor comerciale și militare încheiate de Statele Unite.

„Americani, a spus el, să nu facă iluzia că salvarea economiei noastre ar depinde numai de ei”.

DESCHIDEREA TIRGULUI INTERNAȚIONAL DE LA MILANO

ROMA 13 (Agerpres).
La 12 aprilie s-a deschis la Milano cel de-al 34-lea Tirg internațional, care participă 50 de țări, printre care și Uniunea Sovietică, R.P.R. și țările de democrație populară.

La deschiderea tirgului au fost Gronchi, președintele Republicii Italiene, Segni, președintele Consiliului de Miniștri al Italiei, reprezentanții cercurilor de afaceri, membri ai corpului diplomatic. Printre cei de față se aflau A. E. Bogomolov, ambasadorul U.R.S.S. în Italia, și V. A. Simovski, reprezentant comercial U.R.S.S.

Tirgul internațional de la Milano va dura pînă la 27 aprilie.

CONFERINȚA NAȚIONALĂ A OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ DE CEHOSLOVACIA

PRAGA 13 (Agerpres). — TASS anunță:
Ea 12 aprilie la Praga s-a deschis conferința națională a oamenilor de știință din Cehoslovacia, care a convocat de Academia de științe R. Cehoslovace. La lucrările conferinței iau parte aproximativ 1.600 persoane — lucrători de la instituțiile de cercetări științifice și de la instituțiile științifice ale Academiei de științe precum și de la instituțiile de învățămînt superior și din întreprinderi industriale.

CAMPANIA ELECTORALĂ DIN S.U.A.

WASHINGTON 13 (Agerpres).
În cadrul campaniei electorale se desfășoară în S.U.A. liderii partidului democrat din S.U.A. caută să desolidarizeze de unele aspecte ale politicilor externe duse de partidul republican, deși timp de ani de zile au sprijinit această politică în cadrul sistemului „bipartisan”.

Asfel, într-un discurs ținut la Orlando (statul Florida), liderul democrat Adlai Stevenson a criticat guvernul Eisenhower pentru politica dusă în Orientul mijlociu și a afirmat că „lipsa de acțiune a guvernului în această regiune a adus Statele Unite în pragul războiului”.

După ce a arătat că guvernul republican „și-a dat înfăptuit seama de problemele deosebite de grave ale Orientului mijlociu nu sînt de natură să dispară ca un coșmar”. Stevenson a afirmat că reacția guvernului față de ultima criză din această regiune este „dezamăgitoare”.

LIDERII PARTIDELOR DE OPZIȚIE DIN GRECIA CRITICĂ POLITICA GUVERNULUI FAȚĂ DE ȚĂRILE LAGARULUI DEMOCRAT

ATENA 13 (Agerpres). — TASS anunță:
Parlamentul grec a încheiat discutarea programului guvernamental. Liderii partidelor de opoziție au criticat politica guvernului în problema priorităților politice lui față de țările țărilor democratice.

Venizelos, liderul partidului de opoziție Uniunea liberală democratică, a pronunțat pentru stabilirea de relații de prietenie cu Uniunea Sovietică. „Nu putem să afirmăm că avem relații de prietenie cu Rusia”, a declarat el, și în același timp să nu acceptăm cunoștința parlamentului că Sovietul Suprem a invitat o delegație parlamentară greacă la Moscova.

Un alt fapt: cînd Uniunea Sovietică și-a exprimat dorința că bătăliei rus care este admirat de întregul lume să vină în turneu la Atena guvernul a dat un răspuns negativ. Asemenea fapte arată că nu există dorința de a avea relații cu adevărate prietenești cu Rusia”.

După dezbaterile pe marginea programului guvernamental, a fost pus problema votului încrederei în guvern. Pentru încredere au votat 139 de deputați, împotriva 125 de deputați.